T02 特刊



"商"入市中来 枣庄老城迎来招商引资新突破

以山东为代表的经济大省如何"挑大梁"、稳经济?事实证明,招商引资、推进产业项目落地仍是稳经济的重要支撑。

6月26日下午, 枣庄市市中区举行招商引资项目集中签约仪式。此次集中签约的10个项目, 涉及新一代信息技术、智能制造、新能源及锂电、新材料等多个领域, 与市中区产业结构转型、发展布局高度契合。

这也是市中区牢固树立"项目为王"的发展理念和"以招商引资论英雄"的鲜明导向,举全区之力推进项目招引建设,构建涵盖项目洽谈、签约、建设、投产全链条、全周期、全方位的闭环服务保障机制,加快走好老工业基地转型蝶变之路的一个缩影。

解码市中区的招商策略,通过"百日会战""三比三亮"专项活动,对内提升营商环境,破解招商成效低,对外创新招商,破解产业调研的深度广度,让老城区具备先进省市产业项目落地的创新思维。



大项目招引再创新高

4月15日,市中区召开了招商 引资"百日会战"动员会议,提出 了奋战一百天,冲刺二季度,全面 实现"时间过半、任务超半"的工 作目标。

开局即冲刺,市中区的"春季 攻势"可谓硕果累累。

4月28日,万达广场项目开工奠基;5月18日,晟达菲尔高端乳制品产业园开工奠基;5月20日,高效硅异质结电池二期、中环智能制造产业园、润泉生物降解新材料等4个项目集中签约;5月28日,枣庄市委书记张宏伟带队赴深圳招商期间,市中区前海股交控股百亿新能源产业基金项目签约......



值得一提的是,6月27日,总 投资163亿元,涵盖新能源、新材料、高端装备、新一代信息技术、 新型商贸物流、矿产资源开发等 六大领域的10个重点项目,在鲁 南超算中心项目现场集中开工。

据了解,本次集中开工的项目,规划定位较高、行业水平领先、科研实力雄厚、发展前景广阔,符合"工业倍增"要求,将对市中区产业集聚式发展具有重大支撑和牵引作用。

百日会战以来,市中区各单位累计签约项目合作协议25个,已开工或具备开工条件的项目达18个。谋划了枣庄中环智能制造产业园、异质结电池生产设备制造项目、鲁南芯动力智慧园区项日等重大项目。

为持续完善招商引资体制机制建设,市中区先后印发了《市中区招商引资"百日会战"实施方案》,起草了《调整区级领导产业链"链长"制分工的通知》《市中区招商引资提升工程2023年度工作计划》《关于进一步加强招商引资工作的实施意见》等相关文件,高标准突出政策加持。

同时,市中区发挥党政"一把手"对招商引资的引领示范作用。 上半年,市中区党政主要领导开展赴外招商活动14次,拜访考察 重点项目45个,直接参与6个重大 项目洽谈合作,推动项目快速达成合作意向,成功签约落地。

不论是项目的引进数量,还 是招引落地同比增长速度,市中 区均取得了无比亮眼的成绩。近 百个掷地有声的优质项目更是让 市中区如虎添翼。

大产业集群加速集聚

围绕枣庄市"6+3"现代产业体系和区"四大主导产业",市中区以新医药、新能源、新材料、高端纺织服装、高端化工等10大产业链条为重点,确立"链长+链主+联盟"的工作机制,继续强化"链长制"招商。

围绕10条特色产业链,市中区深耕长三角、京津冀、粤港澳等重点地区,聚焦新能源、新材料、医疗器械、兽用药械等产业谋划招引一批支撑项目,持续强链补链、壮大规模。



通过百日会战,重点围绕突破过10亿元、50亿元、100亿元大项目集中攻坚,紧紧围绕发展需求、发展前景、经济效益开展招商引资,加快推动产业链构建、加大优强项目招引力度、加强项目建设进度考核,聚力招商引资赋能"强工兴产、工业倍增"。

有了清晰的产业招商链条为 参照,"精准招商"变得更易操作。

市中区从产业准人、布局规划、环境保护、能耗、投资强度、利税、科技研发能力、人才支撑等方面对引入项目进行联审,保障市

场前景广、技术含量高、经济效益 好、资源消耗低、环境污染少、产业集聚度高的大项目、好项目落 户市中。

解析产业链条,市中区注重发挥企业招商主体的作用,引导、鼓励、支持带动性强的龙头企业"走出去、请进来",通过引资本、引技术、引项目等与外地大集团、大企业开展合作,招引关联企业。

截至目前,全区10条产业链 共谋划了16个10亿元以上产业链 "挂帅项目"。百日会战以来,全区 各单位累计获取在谈项目线索达 229个,已超出去年全年总量。

引进一个、带来一批、辐射一片,通过链式招商释放"磁吸"效应,市中区正吸引优质企业纷至沓来,进而带动产业集群化发展,稳稳撑起经济发展基本盘。

大招商格局逐步形成

招商引资工作作为一项系统 工程,需要汇聚各方力量,凝聚强 大合力。

市中区自百日会战以来新签约的项目,从区域布局看,镇街招商引资持续突破,共新签约亿元以上项目25个。总投资60亿元的中环智能制造产业园、总投资20亿元的万达广场项目和总投资10.3亿元的高端乳制品产业园项目,初步形成"双翼齐飞"的招商新格局。

未来,市中区将充分发挥资源和产业基础优势,围绕新材料、环保水处理剂、新能源和新医药等重点领域,精准招引一批投资规模大、产业关联度高、牵引带动力强的头部企业和上下游配套企业,完善产业生态体系。

紧盯泉为二期、中环智能制造、润泉生物等重点签约项目推

进情况,力争实现当年签约当年开工达产。继续瞄准"大强"企业,以产业引导、产业合作等方式有的放矢、聚焦发力,加大与重点招商区域联系,找准合作契合点,精准招引"高尖精"项目和集聚效应高的项目。



坚持"谋划一批项目、招引一批企业、制定一批政策、推介一批产业、解决一批问题"的"五个一批"重点任务,加紧对接大企业、大项目,持续强链补链、壮大规模。重点攻坚一批在谈优质项目,理清困难问题,寻找解决方案,争取尽快促成项目签约落地。

通过采取"周调度、月通报、季评价、年认定"的方式对11个镇 街、10条产业链牵头部门、6家区 属国有企业的主要领导外出、项 目线索、谋划项目、新签约等情况 进行全面调度。督促各单位对招 商项目拉单子、建台账,既要熟悉 项目情况,也要盯住项目进度,一 个项目一个项目抓推进,确保应统 尽统,强化项目的跟踪调度和落实 力度。

未来已来,将至已至。之于市中,征途漫漫,惟有奋斗不止、前进不歇。

